

简而不凡 引领风尚

——“简约亚运”观察

新华社记者 刘敏 屈凌燕 林光耀

如一幅水墨画卷徐徐展开，杭州第19届亚运会“致广大而尽精微”的简约之风扑面而来。

56个竞赛场馆中新建场馆仅12个，设备器材能租不买、组织运营精打细算，提前制定场馆赛后利用计划……

节俭办会贯穿杭州亚运会筹备全过程，“简约亚运”的实践引领文明风尚。

向简而行

千岛湖畔，淳安界首体育中心自行车馆像一颗浮出水面的明珠熠熠生辉，阳光透过屋顶玻璃洒在木制赛道上，动感十足。拼接起赛道的374片赤松木板都是租借而来，节省了约900万元。

“这些座椅已经‘17岁’了。”在杭州电子科技大学体育馆里，校园建设管理处处长蒋叠峰说。这座由大学体育馆改造成的亚运会击剑及亚残运会轮椅击剑两项赛事比赛场馆，在前期评估中2套电子显示屏设备和座椅得以保留。现在，场馆内约5000个老旧座椅已洗刷一新，构成一片蓝色海洋。

能改不建、能借不租、能租不买——这是杭州亚运会场馆的建设原则。

“第一次感受专业运动地板，比水泥地好太多啦。”杭州淳安县汾口镇汾口中学的体育馆里，正在打篮球的学生余文畅很开心。

这片木地板，来自200多公里外的浙江工商大学。浙江工商大学文体中心是本届亚运会手球项目比赛场馆，但原有地板回弹率与手球项目有区别，需要重铺符合要求的地板。就这样，原来千余平米的专业运动木地板被有效再利用。

节俭办会，省下真金白银——小轮车、山地自行车等临建赛场安装可拆卸电力预制舱，节省建设时间70%，减少建设资金300多万元；击剑项目比赛场馆设备设施“以改代采”，节省资金约2000万元；自行车馆通过优化场馆力学结构设计，节省30%钢材；杭州上城体育中心体育场“用旧如新”，节省顶部太阳膜和座椅资金近800万元……

杭州亚运会中，竞赛场馆中约五分之四为改建或者临建，广泛推行装配式建筑与可循环、可再生材料，一些场馆诞生于废弃厂矿。

科技赋能，实现简而不凡——杭州奥体中心游泳馆池水看似不更换却时时干净清澈，得益于藏在游泳馆地下的水循环系统；导光管通过顶部的采光罩，将室外的自然光漫射至室内，不仅节能且光源稳定自然。杭州奥体中心体育场“大莲花”，安装437台环境感知硬件设备，实现馆内温湿度等智能调节……

物质丰裕的时代，赋予节约更多内涵。匠心独具的举措背后，是人们对现代竞技体育办赛理念的思考：简约日渐成为潮流趋势的当下，盛大的国际综合性体育赛事将如何呈现精彩？杭州亚运会正在用实践作出探索：简约不简

单，节俭同样能创造精彩。

务实高效

杭州富阳水上运动中心是新建场馆，作为赛艇、皮划艇项目比赛场地及训练场地，这里配备了先进的竞赛设施。但在中心办公场所，“旧”令记者印象深刻，几乎每台电脑、打印机、桌椅都有斑驳的痕迹。

运行团队工作人员寿伟敏介绍，不少办公用品是调配而来的，节省了700多万元采购资金。

“赛事所需的很多物品都是借的，赛后都要还回去。”在宁波象山赛区，赛事指挥部办公室组织和人力资源部副部长吴丹君说。

不搞“花活”，注重实效。务实高效的作风体现在“节约小细节”，也体现在“发展大账本”——大型综合性运动会的场馆赛后利用在国际上一直是难题。场馆建设不是“一锤子买卖”，不能办过之后就成了“寂静的山林”。

“满足比赛的要求是‘上半篇文章’，赛后的可持续利用是‘下半篇文章’，这篇文章更重要。”杭州市市长、杭州亚组委副主席兼秘书长姚高员说。

杭州丰北路上，几幢红白相间的建筑原本是一所小学，现在是运动员村餐厅。按照“可逆施工”方案，赛后拆除临时增加的部分设施就可恢复原有校舍。

无独有偶，运动员村内一处独具匠心的江南风格院落，赛后将变身幼儿园，让孩子们充分感受中华优秀传统文化的魅力。

绍兴柯桥羊山攀岩中心，将承办杭州亚运会攀岩项目比赛，形似“蚕茧”的半开放式设计将景色尽收眼底。中心总设计师黄会明介绍说，赛后这里不仅可以作为国际赛场，同时也是青少年攀岩研学基地，还可作为时尚产品发布会、音乐会、演唱会等活动的多功能场地。

目前，亚运会51个场馆制定了下一步具体利用计划，确定了下一步可持续运营的单位。

为了让市民更广泛共享亚运成果，杭州和15个协办城市将亚运基础设施建设同城市发展规划结合起来，以亚运会为契机构建更高水平的全民健身公共服务体系。

一批运动场地正见缝插针地“嵌入”市民生活圈。在绍兴鉴湖足球场，今年以来，球场已接受41场次，超1500人次的球队免费进场运动，持续深化亚运惠民。

全民行动

在丰富多彩的“节俭亚运”活动中，会内会外掀起简约生活新风尚。

防水功能的环保面料制成的洗漱包、麦秸秆材质的衣架，餐厅里可降解PLA材质的刀叉勺以及稻壳材质的餐盘和碗，深受欢迎。运动员可以在房间扫描二维码进入“云上亚运村”，通过查看

系统首页的“低碳账户”，得知低碳积分和碳减排量等信息。亚运村里，“村民”的每一次低碳行为，比如光盘行动、无塑料袋购物等，都可以获得相应的低碳积分。

为深化全域“无废城市”建设，创新打造大型赛事“无废模式”，浙江省专门印发方案，要求杭州亚运会期间亚运村人均餐厨垃圾产生量较同规模赛会减少20%以上，特许商品、场馆装饰品中可回收(再生)材料比例达到70%。

总建筑面积85万平方米的杭州国际博览中心，是杭州亚运会的主媒体中心和壁球项目的比赛地，兼具酒店接待的功能。此前，这里每年产生各类垃圾约4000吨。为推动“垃圾源头减量”，杭州国际博览中心引进了垃圾分类智能化系统，及时进行无害化处理。

“我们现在实现了‘其他垃圾’‘可回收物’投放量数据的抓取。如有垃圾分类不到位的地方，我们会及时采取其他方式增加垃圾分拣率，提高可回收物的利用率，从而达到‘无废’的目标。”杭州国际博览中心物业管理部经理庖广龙说。

惜物以养德，中华民族的传统智慧，节俭之风正从会上延伸到会外，成为全民行动。

湖州市安吉县山川小学通过举办“绿色迎亚运，垃圾‘袋’回家”绘画主题活动，传递了节俭办赛的亚运理念。学生们拿起画笔，在环保布袋上绘制出一幅幅与垃圾分类、地球环保等息息相关的亚运图画。

利用废旧纸壳兑换学习用品、开展废旧物品创意小制作活动，推出“剩菜剩饭称重制度”从源头减少食物浪费……在杭州市春晖小学，通过互动游戏和特色无废体验场景，学校引导学生树立起“无废”理念。

“通过‘无废校园’的打造，培养学生勤俭节约、低碳环保的行为习惯，在校园中达成废弃物的‘可见、可减、可用、可消’。”杭州市春晖小学教育集团总校长田冰冰介绍。

“亚运会让‘光盘行动’更有热度，获得优惠券的同时也加强了节约理念。”在温州一家酒店，顾客潘先生用餐结束后收到了赠送的“光盘有礼餐券”，感到十分惊喜。

温州市鹿城区推出迎亚运文明餐饮“光盘餐券”活动，市区多家餐饮企业纷纷通过各类宣讲，主动开展“光盘行动”等主题宣传教育，大力提升文明用餐意识，倡导文明健康、绿色环保的生活方式。

取之有度，用之有节。如今，节约资源理念在越来越多领域得到践行，浪费可耻、节约光荣的社会氛围日益浓厚。

璀璨的烟花往往是重大体育赛事开闭幕式的最大看点。杭州亚运会开幕式将改“实物烟花”为“数字烟花”，以此传递绿色节约理念。

以此为起点，杭州亚运会必将向世界呈现独特魅力。
(新华社杭州9月20日电)

林交会吹来绿色低碳“新风”

新华社记者 王阳

作为促进林业企业交流合作、推动林业产业发展、活跃繁荣区域经济的全国性林业专业展会，第十八届中国林产品交易会正在山东菏泽举办。记者走访林交会发现，绿色低碳成为参会者热议的关键词。

在全屋定制展馆，菏泽茂盛木业有限公司展出的超厚刨花板、防火刨花板、无醛刨花板等产品吸引不少参会者驻足。公司副总经理张国亮介绍，近年来，公司通过升级改造热能中心，利用生物质粉尘燃料替代煤炭，将绿色低碳生产付诸实践；同时引进先进的工艺设备和一流生产线，有效提升了企业“含金量”，产品“含绿量”。目前，绿色低碳林产品受到国内外市场欢迎。

在千年舟集团董事长陆铜华眼中，绿色建材是未来建筑行业降碳、减碳的趋势。“木材在成长过程中可以减碳，用于建材可以固碳。相比于砖混结构建筑，装配式木结构建筑的碳排放量大大减少。公司此次参展推出了装配式木结构建筑新品牌，通过林交会我们感受到了市场对于绿色低碳的看重。”

记者在木工机械及配件展馆看到，数控雕刻机、数控车床、热压

机、人造板净化设备、刀具、磨具等林产业相关装备琳琅满目，工作人员向前来参观的客商现场演示操作流程，现场十分热闹。山东祥辰科技集团有关负责人告诉记者，公司研制的农情物联网监测预警设备和绿色防控产品受到很多客户关注，坚定了公司发展“生态植保”的信心。

实现“双碳”战略目标，为林业发展提供了重要机遇。中国木材保护工业协会会长刘能文说，本届林交会以“聚焦绿色低碳林产业、助力建设高质量发展先行区”为主题，展示木材加工全产业链、特色优势林产品的新技术、新材料、新工艺、新装备，为林业产业提供一个交流、交易和合作的专业平台，助推木材加工产业转型升级。

“以往每一届林交会我们都没落下过，每次参展都是一次成长，不仅为我们带来了想都不敢想的‘海量’订单和全国性推广，更重要的还有与国内家具行业顶尖企业交流的机会，不断更新发展理念。”山东大山红木有限公司总经理邓宝山说，公司的快速发展也是林交会赋能当地家具产业快速发展的缩影。

(据新华社济南9月20日电)

江苏提出力争每年培育400名乡村产业振兴带头人

新华社南京9月20日电 (记者 赵久龙) 人才振兴是乡村振兴的基础。为培育一批有情怀、懂技术、善经营、会管理的新时代“新农人”，江苏省农业农村厅近日出台意见，多措并举加快推进“新农人”队伍发展壮大。江苏明确聚焦“80后”“90后”以及“00后”，实施涉农大学生创业创新万人培训，同时从项目扶持、金融支持、指导服务等方面探索建立省市县联动扶持和服务机制，组织开展乡村产业振兴带头人培育，力争每年培育400人，推动全省“新农人”数量、质量稳步提升。

记者了解到，江苏将建立“新

农人”动态信息库，及时掌握各地“新农人”的发展数量、人员信息、产业类型等情况，在此基础上，针对“新农人”不同的发展阶段，从强化实训操作、提升生产实践能力、创新经营理念等角度开展针对性培育，全力打造一支素质较高、本领过硬、示范带动力强的“新农人”队伍。

江苏提出，各级农业农村部门要高度重视“新农人”培育工作，将其作为今后一个阶段农业农村人才工作的一项重点任务来抓，积极加强与财政、人社、教育等相关部门沟通协商，建立统筹推进机制，形成推进合力。



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费